

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXIV. évfolyam

Szubotica, HÉTFŐ 1923. február 12.

42. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délelőtt
TELEFON SZÁM: Kiadóhivatal 8-58, Szerkesztőség 5-10

Előfizetési ár negyedévre 135 dinár

SZERKESZTŐSÉG: Kralja Alexandra-utca 4 szám alatt
Kiadóhivatal: Kralja Alexandra-utca 1 (Leibach-palota)

A Magyar Párt nem vesz részt a választásokon

Volt Paktum — nincs paktum — A kormány nem teljesítette vállalt kötelezettségeit: a magyarság nem kapta meg a választójogát — A Magyar Párt vezérőbizottsága kimondotta a teljes passzivitást — A magyarság egysége teljes és megbonthatatlan

A paktum: üzlet volt, csere üzlet. Igazabban szólva az lett volna belőle, ha mind a két fél egyforma akarral és hűséggel állt volna. A Magyar Párt vezérőbizottságának vasárnapi ülésén kiderült, hogy a sokat emlegetett, sőt sokat hányorgatott paktum, amelyet a Magyar Párt és a kormány kötött meg öt héttel ezelőtt — már nincsen meg, nem kötelező. Megszűnt, mielőtt a gyakorlatban lebonyolították volna. Az egyik szerződő fél nem teljesítette vállalt kötelezettségeit. A másik fél, amelynek márciusban, pontosabban kellett volna a szállítást eszközölnie, — a bánási magyar voksokat — magyar becsülettel és magyar hűséggel készült szavának állania. Nem került azonban erre sor, mert a magyarság összessége nem kapta meg, újfént nem kapta meg a beígért választójogát. Ilyen körülmények között a Magyar Pártnak le kellett vonnia a konzekvenciát, férfiasan és nyíltan. Paktum nincsen többé, mert választójog nincsen. A Magyar Párt vezérőbizottsága ünnepélyesen kinyilatkoztatta ezt most vasárnap. És megállapította, hogy a paktum, amely ha meg-

valósul, minden bizonyára a magyarság javát szolgálta volna, de meghiusulása nincsen ártalmára az SHS királyság magyar népének. Sőt: e negatívumból haszon is háramlott a Magyar Pártra. A Magyar Párt egysége ma törhetlenebb és megbonthatatlanabb, mint valaha. Ha másra nem is, de erre jó volt a rövidéletű paktum.

Az Országos Magyar Párt vezérőbizottságának ülését délután öt órakor nyitotta meg dr. Sántha György elnök. Bevezető szavaiban az elnök jelezte, hogy a vezérőbizottságot a pártra és az SHS állam magyarságára nézve rendkívül nagy fontossággal bíró kérdésben való döntés céljából hívták egybe. Az elnöki tanács ugyanis javaslatot terjesztett elő a párt követendő új magatartásáról, amely a *kormányra kötött paktum megszüntetését vonja maga után.*

Az elnöki tanácsnak erre vonatkozó határozati javaslatát dr. Várady Imre terjesztette elő kiválóan megkombinált, érvekben gazdag és nagyszerű szónoki lendülettel előadott beszédének a keretében.

Dr. Várady Imre a bánási Magyar Párt elnöke

Azzal kezdte mindvégig feszült figyelemmel hallgatott beszédét, hogy a mai napon a Magyar Párt vezérőbizottságának elhatározó lépésre kell rászánnia magát: olyan konzekvenciákat kell levonnia az adott politikai helyzetből, amelyek hosszabb időre kihatással lesznek a párt további sorsára és útjára.

— A párt megalakulása óta nem dőlött még olyan súlyos és sorsdöntő pillanatok előtt, — mondotta — mint a mostani. Igyekezünk a lehető leghiggadtan mérlegelni a helyzetet és csak a száraz tényekre hivatkozunk. A kérdés ma lényegileg az, hogy az ugynevezett paktum, amely a Magyar Párt és a kormány között fennáll, amelyet egyes újságok több-kevesebb szerencsével, de a magyarság érdekében talán nem egészen kedvező hatással közöltek — helyes volt-e vagy sem? Igen, arról a bizonyos paktumról van szó és most meg kell állapítani, hogy betartották-e az egyezményt kötő felek a paktumot s ha nem tartották be, melyik fél részéről történt a megállapodások megszegése, végül pedig, hogy a paktum felbomlása esetén milyen következtetéseket kell levonnia ebből a körülményből a Magyar Pártnak?

Dr. Várady Imre ezután kimerítően ismerteti a paktum keletkezését. Az SHS állam magyarságának az alkotmány rendelkezései dacára négy év óta nincsen választójoga. Ennek a választójognak, mint az ország politikai életében való aktív közreműködés első biztosítékának megszerzését tartotta a Magyar Párt elnöki tanácsa legfőbb feladatának és erre az akcióra a párt vezérőbizottsága adta meg a felhatalmazást. A párt legfőbb szervének megbi-

zásából járt el a kormánynál az elnöki tanács három kiküldötté: dr. Csettle János, dr. Gráber László és dr. Deák Leó és tárgyalt a magyarság választójogáról.

— Szükségesnek tartom itt leszögezni azt a tényt, — mondotta dr. Várady Imre — nehogy félreértésre adjon alkalmat, hogy én, aki szintén kiküldötté voltam az elnöki tanácsnak, más irányu elfoglaltságom miatt nem lehettem jelen a tárgyalásokon, de tudtam azok minden részletéről és közöltem dr. Gráber Lászlóval, aki a Magyar Párt részéről a tárgyalásokat vezette, hogy a létrejött megállapodásokhoz mindenben hozzájárulok. *En a bánási magyarság nevében vállalom a paktumért a teljes felelősséget.* Ezt meg kellett itt mondanom, mert egy később megindult hírlapi kampány során engem és a bánási magyarokat akként tüntettek fel, hogy nekünk, bánásiaknak nélkül, kötötték meg a paktumot.

— A paktum lényege az volt, hogy a kormány biztosítja a magyarság választójogát és pedig azt, hogy a választói névjegyzékekbe fel fogják venni az összes nemzeti kisebbségeket (tehát nemcsak a magyarokat, de a németeket és egyéb nem szlávokat is). *Habár a paktumot január 5-én kötöttük meg, a kormány közlése szerint a választói névjegyzékekbe a január 6-ika után január 31-ig felveendő magyar és nem szláv választópolgárok is résztvehetnek majd a márciusi választáson.* Hiszen ez volt az egyedüli célja a Magyar Párt szempontjából a paktumnak. Ohajtottunk egyéb biztosítékokat is a magyarság számára. Előterjesztettük követeléseinket az agrárreform, a magyar iskolaügy, a hadirokkantak és egyéb a magyarságot érintő sürgős kérdésben. A

kormány azonban mindjárt a tárgyalások legelején arra a merev és elutasító álláspontra helyezkedett, hogy sem az iskolaügyben, sem a többi más kérdésben nem hajlandó velünk tárgyalásokba bocsátkozni.

— Ilyen körülmények között, amikor ismételtén beigazolódott, hogy a magyarság csak parlamentben való céltudatos, alkotmányos és törvényes harc útján vívhatja ki követeléseit, kétszeresen arra kellett törekednünk, hogy a parlamentbe való bejutás előfeltételül szolgáló választói jogot megszerzzük a magyarság számára. A paktum, ha az a gyakorlatban is megvalósulhatott volna, biztosította volna azt, hogy a magyarság részt vehessen a márciusi képviselőválasztásokon és hogy képviselőit a parlamentbe küldhesse. Ennek a lehetőségéért súlyos áldozatokra voltunk hajlandók, köteleztük magunkat, hogy Bánásban a kormány jelöltjeire adjuk szavazatainkat, a Bácskában természetesen szabad kezet nyertünk volna. Bánás magyarsága a jugoszláviai magyarság összessége érdekében meg akarta hozni ezt az áldozatot.

— *Mi betartottuk volna a paktumot teljes egészében és vállaltuk annak reánk nézve terhes feltételeit, becsületesen és jóhiszeműen.* Az elnöki tanácsnak mára összehívott ülésén meg kellett állapítani, hogy teljesítette-e a kormány velünk szemben vállalt kötelezettségeit — vagy sem?

És sajnálattal állapítottuk meg, hogy a kormány nem állta a paktumot. Vagy nem akarta állani, vagy nem tudta, nem volt ereje, hogy bevételeit.

Nem akarom kétségbevonni a kormány jóhiszeműségét. Lehet, hogy megtette mindazokat a szükséges lépéseket, amelyeket a magyarság választójogának biztosítása céljából megért. Ha pedig megtette ezeket a lépéseket, akkor, ugy látszik, nem állott hatalmában, hogy érvényt szerezzen akaratának. *A lényeg az, hogy a kormány nem tartotta be a paktumot.*

— A kormány nem tartotta be a paktumot, mert a helyi hatóságok a mai napig sem vették fel a választói névjegyzékekbe a magyar vá-

a magyarság törhetetlen, megbonthatatlan egységét

A Magyar Párt egysége élő valóság és erős biztosítéka a jobb jövőnek. Ezt az egységet amely ma imponáló módon nyilatkozott meg az elnöki tanács ülésén, visszük magunkkal elkövetkezendő politikai küzdelmünkbe legigazibb fegyverünkül. Még egyszer ismétlem: a magyarság prestige és egysége azt követeli, hogy a mostani választások alkalmával a teljes passzivitás álláspontjára helyezkedjünk.

A Magyar Párt vezérőbizottsága kiáltványt intéz az ország dolgozó magyar népéhez

Az elnöki tanács megbízásából dr. Gráber László, az Országos Magyar Párt társelnöke bejelentette, hogy a párt vezetősége tájékoztatni kívánja a jugoszláviai magyar közvéleményt a

lasztók nagyobb felét,

mert a választói kerületek és a szavazóhelyek beosztása is arra vall, hogy nem is vették figyelembe a magyarok felvétele által okvetlenül megnövekedő magasabb választói létszámot,

mert a választói névjegyzékek felülvizsgálására, illetve azok hitelesítésére hivatott törvényszékek (mint például a suboticei és a novisadi törvényszékek) álláspontra szerint a névjegyzékekbe január 6-ika után felvett magyarok nem szavazhatnak a márciusi képviselőválasztásokon.

— E minden kétséget kizáró tények alapján a Magyar Párt vezérőbizottságának meg kell állapítania, hogy fennáll-e még a paktum a kormány és a párt között? A felelet egy lehet csupán erre a kérdésre az, hogy *a mai nappal megszűntek a kormánnyal szemben vállalt kötelezettségeink, a mai naptól kezdve ismét paktummentesek vagyunk és szabad kezet nyertünk újra.*

— És ugyanakkor határozni kell abban a kérdésben is, hogy ilyen körülmények között, mikor a magyarságnak igen kis hányada nyerte el a választói jogát, részt vegyünk-e a választási küzdelemben? A rendelkezésünkre álló statisztikai adatok tanúsága szerint a magyar választók mostani számáránya alapján legfeljebb egy vagy két képviselőnk jutna be a parlamentbe. Mire tegyünk? *Belemerülünk-e idig legyervezetten a választási küzdelemben, vagy pedig tartózkodjunk teljesen a választási mozgalomtól?*

— Mint teljesen ellenzéki pártnak mindenképpen nehéz lesz a helyzetünk. De mi a magyarság érdekében szívesen vállaljuk ezt a szerepet.

— Az elnöki tanács azt a javaslatot terjeszti a vezérőbizottság elé, hogy a Magyar Párt határozza el a teljes passzivitást, vagyis ne vegyen részt a márciusi képviselőválasztáson, annak a dokumentálása céljából, hogy az SHS királyság magyarságának az alkotmány és a törvény rendelkezései dacára — egy csekély töredéktől eltekintve — még mai napig sincsen meg a választójoga.

— Egy nagy elv megmentése érdekében és egy örvendetes valóság biztosítása érdekében tesszük ezt. Az elnöki tanács e javaslatának az az alapfogólata, hogy ünnepélyesen kinyilatkoztassuk, bátor szóval hirdessük

Dr. Várady Imre nagyhatású beszédét a vezérőbizottság általános helyeslással fogadta és az elnöki tanács határozatához egyhangulag hozzájárult.

A Magyar Párt tehát végérvényesen döntött: nem vesz részt a márciusi választásokon.

Dr. Sántha György elnök ezt a határozatot, mint az egész és egységes jugoszláviai magyarság akaratát, rövid kísérelő beszédében kihirdette.

politikai helyzetről, a pártnak a választói jog megszerzésére irányuló küzdelemről, a kormánnyal kötött paktumról, annak meghiusulásáról és végül arról, hogy miért nem vehet részt a magyar-

ság a márciusi képviselőválasztásokon, vagyis, hogy miért kell a magyarságnak a passzivitás álláspontjára helyezkedni a választások tartamára.

Ezt a nagyszerűen megfogalmazott, rendkívül világos és súlyos érvekkel felitüzdelt kiáltványt, amely dr. Gróber Lászlónak kiváló tolla alól került ki, a vezérőrbizottság egyhangulag magáévá tette. A kiáltvány erős, önértékes és az ország minden magyarlakta részére adresszált tiltakozás, messzehangzó óvás a magyarságot ismételtelen ért súlyos jogfosztás ellen. A Magyar Párt vezetősége a jugoszláviai magyar lapok útján fogja nyilvánosságra hozni a kiáltványt s a *Bácsmegyei Napló* keddi száma már közölni fogja teljes terjedelmében.

A Magyar Párt tovább folytatja a szervező munkát

A vezérőrbizottság e döntő jelentőségű ülését dr. Sántha György, az Országos Magyar Párt elnöke zárta be hosszabb beszéddel.

— Az a körülmény, — mondotta, — hogy most a passzivitás álláspontjára helyezkedünk, nem jelenti egyúttal azt is, hogy abbahagyjuk, vagy félbeszakítjuk politikai tevékenységünket, főképpen pedig nem jelenti azt, hogy nem folytatjuk a Magyar Párt helyi szervezeteinek kiépítésére irányuló munkánkat. Ellenkezőleg: fokozottabb erővel kell végezni a szervezkedés nehéz feladatát. És arra kell törekednünk, hogy most már a saját erőnkkel minden egyes magyar választópolgár bekerüljön a választói névjegyzékbe. Közlekednek a községi választások, amikor minden egyes magyar ember szavazatára feltétlenül szüksége lesz a pártnak. A községi választásokon a névjegyzékekbe a január 31-ike után felvett magyarok is szavazhatnak majd. Másik alapvető kötelessége pedig minden magyar embernek, hogy a Magyar Párt egységét őrizze, védje meg...

A vezérőrbizottság kimondotta, hogy a még meg nem alakított helyi párt-szervezetek sürgős kiépítését kívánja. A nagyjelentőségű ülés ezután véget ért.

Veszedelemesen árad a Duna

Butorokat, állati hulladékokat és épületfákat sodor az ár

A dunamenti községekből jelentik, hogy a vizállás óráról órára, szemmel láthatólag emelkedik. A jugoszláviai Dunaparton a községek minden óvintézkedést megtettek, hogy az áradás veszedelmét elkerüljék. A vizállás évek óta nem tapasztalt magasságot ért el. A partok mentén fekvő épületek és értékek biztonsága felől intézkedések történtek és a partvédő bizottságok hatékonyabb védelemről tanácskoznak, az esetre, hogy milyen óvintézkedéseket léptessenek életbe az áradás esetén.

A belljei uradalomnak nagymennyiségű tűzifája fekszik a Dunaparton és attól tartanak, hogy a víz-áradás a felhalmozott fát elsodorja, mivel nem tudják idejében védett helyre szállítani.

A Duna, valószínűleg Magyarországból, igen sok épületfát, gerendát, szálát, butorokat, állati hulladékat, sertést, szarvasmarhát sodor magával. Egész szénakazalok usznak le naponta a vizen. Jugoszláviában a Duna vizállása fenyegető módon emelkedik.

Budapestről jelentik: A Duna víze vasárnap folyamán tovább emelkedett. Komárom vidékén az áradás megállt. A hatóságok széleskörű intézkedést foganatosítottak az árvízveszedelem elhárítására.

A megyeri vízművek üzemében az áradás miatt zavarok állottak be s így Budapest vizellését csökkentik.

Az olasz parlament ratifikálta a rapallói szerződést

225 szavazattal 20 ellenében hagyták jóvá

A rapallói szerződés ügye, amely közel két esztendeje foglalkoztatta szüntelen Olaszország és Jugoszlávia kormányait és a nemzetközi politika tényezőit, véglegesen lezáródott. Az olasz parlament — mint Nincsics külügyminiszter Rómából érkezett távirata közli — 225 szavazattal, 20 ellenében elfogadta és ratifikálta a rapallói szerződést.

Az olasz parlament ratifikálásával lekerül végre ez a sokat vitatott diplomáciai kérdés a jugoszláv politika napirendjéről és érvénybe lép az a *santamargarettai konvenció*, amelyet Della Toretta volt olasz külügyminiszter kötött annak idején a rapallói szerződés kiegészítésül az S. H. S. kormánnyal. A santamargarettai konvenció mint ismeretes, azokban a vitás kérdésekben hozott megállapodást, amelyek a rapallói szerződés végrehajtásával kapcsolatban fölmerültek. Így többek ez a szerződés tisztázza a *dalmáciai harmadik zóna* kiürítésének kérdését, amely így az olasz parlament ratifikációjával most aktuálissá válik és meghozza azt az eredményt amit oly régóta vár Jugoszlávia: az olasz csapatok kiürítik a megszállva tartott dalmáciai területet.

Érdekes, hogy a rapallói szerződés ratifikálását, amelyet az egy-

mást követő olasz kormányok szintén kötelezettségszerűen elszabotáltak — az a Mussolini-kormány hajította végre, amelytől mindenki a legbarátságosabban magatartást várta az Olaszországgal szomszédos államokkal szemben. Ugyilátszik azonban az olasz fascista kormánynak ezt a lépését az a békés szándék diktálta, amely az utóbbi időben következetesen érvényesült külpolitikájában és annak a felmerése, hogy a megoldatlan diplomáciai kérdések — befelé, az ország nyugalma tekintetében sem hagyhatók sokáig elintézetlenül. Az olasz közvélemény nyugtalansága, amely a rapallói szerződéssel kapcsolatban oly sokszor nehéz feladat elé állította a kormányhatalmat, szinte tünetszerűen mindig kinyult, amikor a konvenció végrehajtásáról volt szó. Mindezek mellett Olaszországnak ma fontos érdekei forognak kockán azokon a tanácskozásokon, amelyek a világpolitika rendezését igyekeznek keresztülvinni Európa kormányai. Mussolini ezeknek az érdekeknek megvédése szorította arra, hogy megszabadulva a rapallói szerződés terveitől, nagyobb eréllyel lépjen nemzetközi aspirációinak keresztülvételében.

Választási krónika

Valamennyi párt közeledést keres a nemzeti kisebbségekhez Pribicevics ígér valamit a magyaroknak

A vasárnapi ünnepet valamennyi párt a választási agitációra használta fel és a jelöltek, valamint a pártok vezetői nagy számban keresték fel kerületeiket, hogy ott agitációt fejtsenek ki és elmondják programbeszédeiket. A beogradi pártközpontokban még e hét folyamán felülvizsgálják az egész ország kerületeinek jelöltlistáit, hogy megállapíthassák, hogy milyen kilátásokkal mennek az egyes pártok a választási küzdelembe. Az máris megállapítható, hogy egy a radikálisok, mint a demokrata párt kebelében a legtöbb kerületben szakadás állt be és a két párt mindegyike majdnem mindenütt két-három listát állít fel. Ez természetesen erősen csökkenti mindegyik párt választási kilátásait. A skopljei kerületben például egy a radikálisok, mint a demokraták három listát állítottak össze, úgy, hogy egyik sem számíthat pozitív eredményre. Ez a körülmény nagyon megkönnyíti a macedoniai kerületekben a *macedon autonomisták* törekvéseit, akik az utóbbi időben erős agitációt fejtenek ki Macedoniam autonómiaja érdekében.

A horvát pártokban is bekövetkezett a döntés a Radics-párt és a horvát egység pártjának vitájában. Az egység-párt nem fogadta el Radicsnak azt a feltételét, hogy a párt programjába vegyék fel a köztársasági államforma követelését. Így a kooperáció lehetősége a két frakció között megszűnt; attól tartanak, hogy a szakadás folytán a Horvát Egység Pártja Radicsékkal szemben egy mandátumot sem tud nyerni. A Radics-párt határozata értelmében a déldalmáciai, szerémségi és hercegovinai kerületekben mindenütt Radics Steván lesz a listavezető, míg a többi horvátországi kerületekben a párt volt képviselői szerepelnek a listák élén.

Szombaton megtörtént az első döntés a jelöltek listája között. A beogradi bíróság jóváhagyta a demokrata párt beograd-városi jelölt-listáját úgy, hogy a választások során a demokrata párt urnája fog Beogradban első helyen állni. A demokrata párt főbizottsága kedden délelőtt Beogradban ülést tart, amelyen a párt kebelében az egyes kerületekben felmerült ellentétek elsimításáról tárgyalnak. Davidovics Ljuba vasárnap délszerbiai körútján Pirobtól

Nisbe utazott vissza, ahol hétfőn tárgyal a demokraták vezetőivel, este visszatér Beogradba, hogy a főbizottsági ülésen részt vehessen.

Pribicevics programbeszéde Novisadon.

Novisadról jelentik: Vasárnap 10 órakor a Sloboda-szálló nagytermében tartotta programbeszédét Pribicevics Svetozár volt miniszter, a demokrata párt novisadi listavezetője, Pribicevicsel együtt Novisadra érkezett Kumanudi Koszta volt pénzügyminiszter, Marinkovics Pál, Pesity Dragutin volt miniszterek, Popovics Svetisláv pénzügyi államtitkár, Boskovics Dusan dr. délbánati kerület jelöltje, Jurisics ezredes, a Narodna Obrana elnöke, Dobanovicski Pál volt suboticaei főispán, Radisics Lázár dr. volt sombori alispán, Zagrebból Schögl a Rijecs főszekerestője és még számosan. A gyűlésre nagy számban érkeztek, részben zászlók alatt, a vidéki pártok kiküldöttjei Somborból, Srbobran, Titel, Zsabya, Mol községekből, a Szerémségből és a Bácska és Bánság egyéb részeiből. A nacionalista szervezetek is mintegy nyolcszáz taggal képviseltették magukat a gyűlésen.

A gyűlésen Bogán Milos dr. nyitotta meg, üdvözölte a megjelenteket és átadta a szót Pribicevics Svetozárnak, aki másfélórás beszédben fejtette ki programját.

Pribicevics beszédében elsősorban rámutatott arra, hogy a demokratapárt mindig a nemzeti és állami egység alapján állott, áll még ma is és ettől soha nem fog eltérni. A demokraták a radikálisokkal együtt nagy áldozatok árán hozták létre a vidovdáni alkotmányt, mégis most, amikor a külpolitikai helyzet oly súlyos és a belpolitikában is elszomorító jelenségek láthatók, sikerült a radikális pártnak a koalíciót felborítani, csak azért, hogy a választásokat egyedül vezethessék. Pasicsot két cél vezette: hogy a radikálisokat kiűzhesse a koalícióból és hogy Proticsékat lerázhassa magáról. Szomorú jelenség — mondotta Pribicevics — hogy a kormány nem azok ellen lép fel, akik az államot szét akarják darabolni, hanem a demokraták ellen harcol és a választást egyedül a demokraták ellen

vezeti. Kifejti, hogy a választásokat korainak tartja; nézete szerint még ebben az évben új választások lesznek, mert a most összeülő nemzetgyűlés még úgy sem fog dolgozni tudni, mint az előző szkupstina. Nem hiszi, hogy a demokraták a jövőben újra koalícióba lépessenek a radikálisokkal. A horvát kérdést nem lehet kompromisszummal megoldani, mert a horvát és szerb egy nép és egyiknek éppen annyi joga van, mint a másiknak. Rosszalja, hogy a tisztviselők politizálnak; jól fizetett, politikától mentes tisztviselők kellenek, akik nem pártemberek, hanem az állam hivatalnokai. A külpolitikai helyzetről azt mondja, hogy a kisantantot, amely oly jól bevált, a demokratapárt kezdeményezte. Hosszabban beszél a nemzetiségekről, különösen a magyarokról. A demokrata párt megadja a nemzetiségeknek mindazokat a jogokat, melyeket az alkotmány biztosít számukra és ha loyális állampolgárok lesznek, úgy a politikai, gazdasági és kulturális jogokban is részesülhetnek. Ismeri a nemzetiségek panaszait, amelyek onnan erednek, hogy az alant közegek a törvény és a kormány rendelkezéseit nem hajtották végre. A demokrata párt mindent el fog követni, hogy ezeket a sérelmeket orvosolják. Végül kijelenti, hogy a demokratapárt minden hivatalos terror ellenére is erősödik és a választások eredményeképpen nagy tábort küld be a parlamentbe, ahol olyan tényező lesz, amellyel mindenkor számolni kell.

Ezután Jurisics alezredes beszélt. Vázolta a nacionalista szervezet célját, amelynek tagjai hajlandók az állam érdekében életüket is feláldozni, hogy a külső és belső ellenségeket, bármilyen nemzetiséghez tartozzanak is, kipusztítsák.

A gyűlés ezután határozati javaslatot fogadott el, amely szerint a demokrata párt a vidovdáni alkotmány alapján áll és azt meg fogja védeni.

A gyűlés után bankett volt a Mária királyné szállóban, valamint a Linde és a Winkle vendéglőben. Délután a pártvezetőség konferenciát tartott. Pribicevics és a kíséretében levők hétfőn utaznak vissza Beogradba.

Trifkovics miniszter és a nemzetiségi tannyelű

Apatinból jelentik: Trifkovics Markó törvényelőkészítő miniszter, a radikális-párt sombori listavezetője, agitációs körútján vasárnap Szatapáron és Bács-szentivánon volt. Kíséretében volt Racics Szima dr. sombori orvos és Sevic Simon volt képviselő. Szatapáron hivatalos fogadtatás volt Vujevics Pál apatini tb. főszolgabíró vezetésével. Szatapáron bankett volt a miniszter tiszteletére, amelyen dr. Racics és Sevic tartottak beszédet. Délután Bács-szentivánra mentek, ahol a radikális párt járási jelölt gyűlést tartott. Ezen a kiküldöttek egyhangulag dr. Racics Szimát jelölték járási jelöltnek. Trifkovics miniszter előtt ezután több küldöttség jelent meg. A bács-szentiváni tanítók kérték a miniszter közbenjárását, hogy a nem kimondottan nemzeti tárgyakat német nyelven taníthassák. A miniszter megígérte intervencióját és kijelentette, hogy bizik annak eredményességében, mert a törvény biztosítja a nemzetiségeknek azt a jogát, hogy iskoláikban gyermekeiket anyanyelvükön taníthassák.

A Protics-párt vasárnap megkezdte a Vajdaságban választási agitációját. Protics Sztóján Rumára utazott, ahol pártja vasárnap nagygyűlést tartott. Protics programbeszédében erősen kikelt Pasics miniszterelnök politikája és működése, valamint Miladinovics Zsarko és Janics miniszterek személye ellen.

Becskeken a bánati Protics-párti radikálisok vasárnap a Beograd-szálló nagytermében népes gyűlést tartottak, amelyen a választási jelölések kérdésében döntöttek.

A gyűlésen, amelyen a vidéki párt-szervezetek képviselői is megjelentek, résztvett Ivanics Momesilló dr. volt képviselő, Klein Mita a „Radikal” főszerkesztője, Zeivanovics Aca a Jugoszláv Klub elnöke és még számosan a becs-

keréki Protics-frakció vezető embereiből. A gyűlés egyhangulag elhatározta, hogy a becskeréki kerület listavezetőjéül Mihajlovics Jovan dr. becskeréki ügyvédet jelöli. A zombolyai és becskeréki járási jelöltnek Gavriła Emil választották, a novibecsei Eremics Brankó novibecsei mérnököt. *Becskerék város Protics-párti jelöltje Derberky György volt becskeréki polgármester lesz.*

A kiskindai járásban a Protics-párt hétfőn tartja meg a jelölő-gyűlést.

Temerinben vasárnap délelőtt 11 órakor tartott a Protics-párt népgyűlést, amelyen dr. Adamovics István kifejtette az általános politikai helyzetet és az alkotmány revíziójának szükségességét fejtegette. Dr. Micsatek Lajos, a kerület jelöltje a helytelen adórendszerrel beszélt, dr. Hadzsi Koszta pedig hivatkozott Protics Sztóján kijelentésére, amely szerint a nemzetiségek számára biztosítani kell az állampolgári jogokat. Végül Tapavica György dr. tartott beszédet. A szónokok mind magyar nyelven beszéltek. Délben bankett volt, délután pedig a pártküldöttek Járekre mentek, ahol délután 3 órakor tartottak gyűlést. Ez alkalommal dr. Adamovics, dr. Micsatek és dr. Hadzsi beszéltek német nyelven, majd a kerület jelöltjéül Micsatek Lajos dr.-t választották meg.

Alibunáron gyűlést tartottak a bánási románok, amelyen elhatározták, hogy a jugoszláviai román párt önálló listával vesz részt a választásokon. Listavezetőül dr. Zsan Jácát, kerületi jelöltül pedig dr. Novákot és dr. Dunkát választották.

A szerb parasztpárt a sabáci kerületben listavezetőül Moskovlyevics tanárt jelölte.

A szocialista párt vasárnap délelőtt 10 órakor népgyűlést tartott Suboticán a Hungáriában. Dedakin Lázár elnök megnyitó szavai után Szekulics Milán volt képviselő, kerületi listavezető röviden beszélt, majd Brkity Vojin volt képviselő másfélórás beszédében magyar nyelven vázolta a párt programját és ismertette a politikai helyzetet, végül újból Dedakin Lázár beszélt.

Délután a kerületi párttitkárság megállapította a szocialista-párt Subotica kerületi jelölt-listáját, amelyen a következőket jelölték: listavezető Szekulics Milán, jelöltek Subotica és Senta városban Brkity Vojin, helyettese Bogdanovics Nikola. Bajmok és a subotikai szállások Dedakin Lázár, helyettese Tucics Károly, Senta járás Kozár Gyula, helyettese Boros György, Stara Kanizsa: Hangya János, helyettese Molnár Lukács, Topola Takács József, helyettese Tóth Sándor.

Leégett a szófiai Nemzeti Színház

A kár több millió léva

Szófiából jelentik: Szombaton este 8 órakor a szófiai Nemzeti Színházban az előadás megkezdésekor tűz ütött ki, amely rövid felóra alatt lángborította az egész épületet. A tűz kitérősekor a színház közönsége közt pánik tört ki, amelynek azonban, véletlen szerencse folytán, súlyosabb sérültjei nem voltak.

A tűz, amely átterjedt a szomszédos épületekre, úgy hogy csak reggelre sikerült lokalizálni, elhamvasztotta a színház díszleteit, ruhatárát és mindenféle kellékeket, amelyek az épületben voltak felhalmozva. Az elpusztult színházi tárgyak értéke több millió lévát tesz ki.

A tűz színhelyén megjelent Boris király, akinek kíséretében voltak Sztambulinszkival az élén a kormány tagjai is. A színház leégése miatt a kormány aznapra minden mulatságot betiltott.

A nyomozás szerint a tüzet rövidzárlat okozta.

Az állami bizottság február 18-án dönt a január hó 6-ika után a névjegyzékbe felvett választók szavazati jogáról

Beogradból jelentik: Az állami bizottság február 18-án és 20-án ülést tart, amelyen dönteni fog a főútt, hogy a választói névjegyzékbe január 6-ika és 31-ke közt hivatalból pótlólag felvett választók szavazhatnak-e majd a márciusi választásokon.

Beogradi politikai körökben nagy feltűnést keltett, hogy a kormány az állami bizottságra bizza a döntést oly kérdés fölött, amelyről a törvény amúgy is intézkedik. Kommentálják azt is, hogy miképpen lehetséges, hogy egyes bíróságok a választási listák revíziója alkalmával saját hatáskörükben már határozatot is hozhattak ebben a kérdésben, ha a döntés

joga — amint most kiderül — az államtanácsot illeti meg. Teljes kaotikus állapotot teremt az, ha a bíróságok döntésükkel prejudikálnak olyan kérdésekben, amelyek fölött más fórumok hivatottak határozni.

Az ellenzéki politikusok szerint már megvan a döntés ebben a kérdésben és úgy tudják, hogy az állami bizottság nem adja meg a szavazati jogot a vitás választóknak a március 18-iki választások alkalmával. A kormány — az ellenzéki pártok vezetői szerint — azért bizza a határozatot az állami bizottságra, hogy így a visszautasítás miatt a felelősséget elhárítsa magáról.

Választójog — szavazati jog nélkül

Miért kellett a magyar pártnak passzivitásba mennie — A subotica-i törvényszék végzése a magyarok választójoga ügyében

A subotica-i kerületi törvényszék 1923. február 6-án Kiszél Fránjő törvényszéki bíró elnöke alatt, Ilic Dragomir törvényszéki bíró előadó és Vukotics Milán dr. törvényszéki bíró tanács tag részvételével tartott ülésén a következő végzést hozta:

Mindazoknak a személyeknek választójogát, akiket január 6-a után, akár kérvényezés, akár hivatalos kiigazítás útján a választói névjegyzékbe fölvettek, elismerik, azzal a megszorítással, hogy ezt a jogot a március 18-iki választáson nem gyakorolhatják és nem szavazhatnak, Az indoklás a következő:

Az 1922. június 10-iki választási törvény 12. §-a kifejezetten kimondja, hogy a nemzetgyűlési képviselő választást elrendelő ukáz megjelenésének napjától számítandó 15 napon belül kérni lehet a választói névjegyzék kiigazítását. Az ezen időn túl kérelmezett vagy az évenkénti hivatalos kiigazítás nem bír semmi befolyással a választói névjegyzékre, amelyeknek alapján a választást megejtik.

Miután az ukáz, amely a választást

március 13-ra elrendeli, 1922. december 22-én jelent meg, a határidő, amelyen belül a névjegyzékek kiigazítását kérni lehetett 1923. év január 6-án lejárt, mindazok, akik ezen határidőn túl, hivatalból történt kiigazítás útján vétettek fel a névjegyzékbe, a választási törvény 2-ik §-a szerint csak a választói jogot szerzik meg, de nem a szavazati jogot és a március 18-iki választáson nem gyakorolhatják szavazati jogukat.

A subotica-i törvényszék jogi álláspontja szerint tehát azok a magyarok, akiket január 6-ika után vettek fel a választói névjegyzékbe, nem szavazhatnak a márciusi választásokon. Vajjon a kormány, amely január 5-én megkötötte a paktumot a Magyar Párttal és kötelezte magát, hogy határidőre szállítja a magyaroknak a választójogot, — mit szól ehhez a bírói határozathoz. Lehet, hogy kérni fogja majd az üzletstornirozását. Ebbe azonban a másik fél, a Magyar Párt nem mehet bele. Egyszerűen azért, mert már elállott az üzlettől.

Németország remél . . .

Amerika és Anglia közbelépésére számít

A német kormány, amely tehetetlenül nézi Franciaország hadműveleteit a Ruhr-területen, most már egyedül Anglia és Amerika beavatkozására számít. Németország reméli, hogy az utolsó pillanatokban Anglia és Amerika kormányai közbe fognak lépni és Franciaországot kíméletlenül intézkedni seinek visszavonására, vagy enyhítésére bírják. Legáltalább is ezt bizonyítja Breitscheid német szociáldemokrata képviselő missziója, aki Londonba utazott, hogy ez ügyben tájékozzék az angol kormánykörök véleményéről.

Mint Londonból jelentik, Breitscheid a Daily News diplomáciai munkatársával beszélgetést folytatott a ruhrvidéki helyzetről, akinek kijelentette, hogy egyetlen reménye van Nagy-Britannia vagy Amerika közbenjárásában van. Az intervencióra sürgetően szükség van és az a veszély fenyeget, hogy az már most is későn jöhet. Németország kész volna tárgyalásokba bocsátkozni addig is, amíg a franciák a Ruhr-területet megszállva tartják.

Mint a Wolf ügynökség jelenti: A saarvidéki sztrájk egyelőre nyugodt lefolyású. Az elkerülhetetlenül szükséges munkára igen nehéz önkéntes munkaerőket kapni. A szén kocsibarakásait francia katonaság végzi. A francia bányaigazgatóság közölte a bányamunkásokkal, hogy ha nem állnak ismét munkába, katonasággal fogja őket hazulról elhozatni. Attól tartanak, hogy a franciák elrendelik az ostromállapotot.

Düsseldorfi jelentés szerint az összes vasuti vonalakon, amelyeket francia és belga csapatok szállítottak meg, beszüntették a munkát. A német vasutasok csak a Ruhr-hálózatban és az angol zónában dolgoznak. A katonai élelmiszervonatok és a nemzetközi összeköttetések normálisan közlekednek. Ludwigshafenben a vasutasok ismét megkezdtek a munkát. A rajnai zsülipek Hernenél a franciák újból helyreállították. A telefonvezetékeknel tovább szabotálnak. A hattingeni postaigazgatót az összeköttetés megszakítása miatt letartóztatták.

Megalakult

a bánási gyáriparosok szövetsége

A bánási gyáriparosok gyűlése Becskerékről jelentik: A bánási gyárosok vasárnap a Lloyd nagytermében gyűlést tartottak, amelyen a vidéki gyárosok is megjelentek. A gyűlésen Jankovics Koszta, a becskeréki kereskedők és gyárosok egyesületének elnöke bejelentette, hogy az összehívók azzal a céllal hívták egybe a bánási gyárosokat, hogy megalakítsák a bánási Gyáriparosok Országos Szövetségét.

A gyűlés a bejelentés után megválasztotta az egyesület tisztikarát. Elnök lett Jankovics Koszta, alelnökök: Elek Győző cukorgyári igazgató és Georgeovics Joco. A választmány tagjai lettek: Gyárfás Ödön, Deutsch Emil, Ilics Uros, Mihajlovics Dusán, Popovics Sztóján, Lukics Ljubomir, Bencze Miksa, Tollreth Oszkár, Iszakovics Szvetozár, Popper Bertalan, a zombolyai „Union” kalapgyár igazgatója, Gramberger Herman pancsevői sörgyári igazgató, Herz Fülöp szalámigyáros, Abraham Salamon pancsevői bőrgyáros, Mihajlovics Panta vrsaci cipőgyári igazgató, Fischer Félix, a velikikindai gőzmalom igazgatója. Felügyelő bizottság: Fischer Gyula olajgyári igazgató, Friedrich Sándor becskeréki sörgyári igazgató és Bak Imre bankigazgató.

A gyűlés felhatalmazta a szövetség vezetőségét, hogy a titkári és egyéb adminisztratív teendők elvégzésére alkalmazottakat szerződtessen.

Magyar jelöltek

a demokrata-párt sombori listáján

Somborból jelentik: Szombaton este a sombori demokratapárt értekezletet tartott, amelyen megállapították a párt jelöltjeinek a névsorát. Az értekezlet, melyen a vidéki pártszervezetek kiküldöttei is részt vettek, megállapodtak abban, hogy a választásokon a demokratapárt két frakciója egységesen lép fel és közös listát fognak felállítani. Ezután a sombori kerület számára a következő jelöltlistát állították össze:

Listavezető: Marinkovics Pavle volt kultuszminiszter.

Sombor város jelöltje: dr. Nikolics György ügyvéd, helyettese Markovics Milorád ezredes.

Sombor járás: Markovics Milorád ezredes; helyettesének személyéről, akit a németpárt tagjaiból fognak kijelölni, még nem döntöttek.

Apatin: Novákovics Izidor sombori bankigazgató, helyettese dr. Telegdy Sándor.

Hódság: Dr. Petrovics Branko, volt sentai polgármester, helyettese Veres Adám prépost.

Kula: dr. Göttebe Frigyes, helyettese Petrovics Velykó miniszteri osztálytanácsos.

Bulina: Novákovics Izidor helyettese dr. Telegdy Sándor.

Dárda: Pánics Szvetozár plébános, helyettese Kovacsin Ignác.

A jelölt-listából, a nevek után itélve, meglepetéssel értesül a magyarság arról, hogy a demokraták jelölt helyettesként két magyart is felléptetnek. Vajjon hány magyar fog a két „helyettes” ur kedvéért — a megmagyarosított demokrata listára szavazni?

HIREK

— **Nincsićs üdvözölte Sztambuliszky bolgár miniszterelnököt.** Beogradból jelentik: Nincsićs külügyminiszter táviratilag üdvözölte Sztambuliszky bolgár miniszterelnököt abból az alkalomból, hogy a színházi merényletből megmenekült.

— **A szofiai jugoszláv követ Pasics miniszterelnökét.** Beogradból jelentik: Rakics Milán szofiai jugoszláv követ, aki lauseni delegáció vezetője volt, vasárnap felkereste Pasics miniszterelnököt és Nincsićs külügyminisztert. Rakics hétfőn visszautazik Szófiába.

— **Meggyógyult a külügyminiszter.** Beogradból jelentik: Dr. Nincsićs Nomcsilló külügyminiszter betegségeiből felgyógyult. Néhány nap múlva átveszi hivatalának vezetését.

— **Esküvő.** Klunics Márton dr. suboticaai járásbíró folyó hó 12-én, hétfőn házasságot kötött Füstös Kató urhölgygel Baján.

— **A nyomdászok a sajtószabadságért.** Zagrebból jelentik: A nyomdászok zagrebi egyesületének lapja közli a nyomdász munkások szervezetének azt a határozatát, hogy a jövőben a nyomdászok megtagadják azoknak a lapoknak a szedését, amelyek a nyomdászok, lapok és nyomdák megtámadására uszítanak.

— **Nem hagyták jóvá a betegpénztári alkalmazottak szolgálati és fejelemi szabályzatát.** Beogradból jelentik: A betegpénztári alkalmazottak szövetségének zagrebi vezetősége köriratban értesítette a becskeréki csoportot, hogy a szociálpolitikai minisztérium nem hagyta jóvá a tisztviselők szolgálati és fejelemi szabályzatát.

— **Új dohánygyárak.** Beogradból jelentik: Elkészült már a minisztériumban az a terv, amely szerint Nisben és Szmederovóban két új állami dohánygyarat építenek. A tervek kivitele hír szerint hamarosan megtörténik.

— **Új kormány Bulgáriában.** Szófiából jelentik: Bulgáriában új kormány alakult. Miniszterelnök és ideiglenes hadügyminiszter: Sztambuliszky. Igazságügyminiszter és ideiglenes pénzügyminiszter: Yaneff. Földművelésügyi miniszter és ideiglenes belügyminiszter: Aboff. Közmunkaügyi és ideiglenes vasutügyi miniszter: Bakaloff. Közoktatásügyi miniszter: Omaresevski. Kereskedelemügyi miniszter: Radaloff.

— **Tolvaj vasuti őr.** Sentáról jelentik: A rendőrség letartóztatta Gyurcsics János vasuti éjjeli őr több lopás miatt. A házkutatás arra a meglepő eredményre vezetett, hogy az éjjeli őr lakásán — a vasutól ellopott tárgyakon kívül — nagymennyiségű fegyvert is találtak. A rendőri nyomozás most abban az irányban indult meg, hogy honnan származnak az éjjeli őr lakásán talált fegyverek.

— **Baleset a vadászaton.** Somborból jelentik: Szombaton Sztanicsion egy öttagú vadásztársaságban a fegyverekről folyt a vita. Dr. Jacsin Sándor, a társaság egy tagja fegyverét mutatta, amely elsült és lábán megsebesítette Komjánovics Vászta 45 éves gazdálkodót. Komjánovicsot a sombori kórházba szállították. Állapota, mert vérmérgezés állt be, életveszélyes.

— **Kereskedők háza.** A suboticai Kereskedők és Gyárosok Egyesülete körében mozgalom indult meg, hogy tagjai részére saját otthoni létesítsenek. Ebből a célból vasárnap délelőtt a Lloyd termében Lövy Simon elnökletével értekezletet tartottak, amelyen Eisler Zsigmond ismertette a terv részleteit. A terv az, hogy a volt Park... jelenleg Elite-szálloda épületét minden helyiségeivel tíz évre kibérlik és az egyesület céljaira rendezik be. Ott nyerne elhelyezést a titkári hivatal is, a gyűlésterem és minden más az egyesület céljait szolgáló helyiség. A terv keresztülvitelére szükséges összeget 700 darab 500 dináros részvény jegyzésével hozzák össze. A részvények jegyzését mindjárt az értekezleten meg is kezdték és számitanak rá, hogy hétfőn, 12-én, az egész szükséges tőke jegyezve lesz.

— **Röntgen meghalt.** Mint Münchenből jelentik: Röntgen Vilmos Konrád egyetemi tanár, titkos tanácsos, a róla elnevezett Röntgen-sugarak felfedezője, 78 éves korában meghalt. Röntgen egyike volt a modern fizikai kutatás legnagyobb mestereinek, akinek munkássága valóban korszakalkotó jelentőségű nemcsak a fizika terén, hanem az orvosi tudományban is. 1896-ban fedezte fel azokat a titokzatos elektromos sugarakat, melyeket ő X-sugaraknak nevezett el és amelyek minden időre halhatatlanná teszik nevét. 1845-ben született Lennepben. Egyetemi tanulmányait Zürichben végezte el. 1874-ben magántanár lett a würzburgi egyetemen, majd a strassburgi egyetemre került, ahonnan aztán Giessenbe hívták meg. Később visszakért a würzburgi egyetemre, ahol haláláig fáradozott a tudomány gyarapodásáért.

— **Farsang.** Szombaton este fényes és jól sikerült táncmulatságot rendezett a suboticai Lovaregylet a Bárány szállodában, amelyen a tisztikar és a város előkelő közönsége nagy számban vett részt. — Somborból szombaton este tartotta a Sombori Amateur sportegyesület, melyen több, mint százötven öltetes és elegáns jelmezes vonult fel. A jól megrendezett, nivós mulatság a legjobb hangulat mellett a reggeli órákban ért véget. — Vasárnap este a Sombori Sport Egylet rendezett jelmezestélyt. A bálát ügyes, kedves jelmezek nagy csoportja tette hangulatosabbá. — A petrovoszeli Katholikus Legényegylet vasárnap este Dupp Bálint egyetemi elnök szakavatott rendezésében nagy sikerrel adta elő Molière »Botcsinálta doktor« című bohózatát, melynek szereplői mind rátermettségről adtak bizonyosságot. — A petrovoszeli Szokol Egyesület vasárnap a nagyvendéglő tánctermében a sabáci zenekar közreműködésével, műkedvelő

előadással egybekötött bálát rendezett. A jól sikerült mulatságot Szladity Román állami iskolai igazgató rendezte. — A petrovoszeli Iparosifjuság kedden, február 12-ikén este kabaréelőadást rendez az Ipartestület helyiségében. A kabaré után tombolával egybekötött táncmulatság lesz, amely iránt már előre nagy érdeklődés mutatkozik. — Az apatini Sportegylet szombaton este rendezte szokásos iarsangi jelmezesestélyt, amely erkölcsileg, mint anyagilag jól sikerült. A bál keretén belül rendezett szépségversenyt Gutyán Antalné postatiszt neje nyerte meg.

SPORT

Belgium — Spanyolország 1:0. Antwerpenben mérkőzött a két ország válogatott csapata. A játék, amely végig lendületes és izgalmas volt, a belgák fölényét mutatta, akik tizenegyes révén érték el a győzelmet jelentő gólt.

F. C. Európa — U. T. E. 3:2. A harmadik találkozás a magyar csapat vereségével végződött. A spanyol csapat szívesen, elkeseredetten játszott a fáradt magyar csapattal szemben, amelynek csupán a védelme volt elemében. A győztes gol tizenegyesből esett.

Subotica válogatott csapata pünkösdkor Romániába megy. Subotica válogatott csapata pünkösdkor két napján Romániába fog vendégszerepeltetni, ahol Bukarest és Temesvár reprezentatív legénységével játszik körmérkőzést valamelyik erdélyi városban. Bukarest és Temesvár válogatott csapata az ősz folyamán adja vissza a látogatást, amikor is Beograd és Subotica válogatott csapata lesz az ellenfelük.

A Subotica Sport Egylet negyvenötödik évi közgyűlése. A Subotica Sport Egylet február 18-ikán, vasárnap délelőtt fél 11 órakor tartja negyvenötödik évi rendes közgyűlést a Narod kávéház külön helyiségében. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Főtítkári jelentés. 3. Pénztárnoki jelentés. 4. A tisztikar felmentése és az új tisztviselők megválasztása. 5. Alapszabályok módosítása. 6. Indítványok. Dr. Popović Millivoj elnök felkéri az egyesület tagjait, hogy teljes számmal jelenjenek meg a közgyűlésen.

— **Bőr- és nemibetegnek Somborból** rendel dr. Koralek lakásán (Weidinger palota 1. emelet) délelőtt 8—10 és délután 2—4 között. Salvansan-oltások vérbajosoknak.

Dr. Vécsei Jenő orvosi rendelője nemibeteg részére rendel délelőtt 7—9. ig. délután 2-től fél 4-ig és 5—7-ig. Lakás: Cyrill-metoda-tér 5. I. emelet. Vojnich Pirokka-féle ház.

febr. 12-től
febr. 14-ig
hétfőtől—
szerdájig

KÖRZŐ

A sárga rém

detektív dráma 6 fölvonásban.

Fős ereplők:

AND EGEDE DIJSEN, MÁRTON ERZSI.

Hétfőtől szerdájig NINCSE ELŐADÁS

Lifka

A kis hazátlanok

I. rész:

Páris gyermekel 6 fölvonásban.

Meghívó

„Nastojanje“ Potr Zadruga (Törekvés fogy. szövetség) igazgatósága Subotican, 1923. évi február hó 25-én vasárnap délelőtt 9 órakor a Munkás Otthon helyiségében megtartandó

rendkívüli közgyűlésre

részvényeseit ezennel tisztelettel meghívja.

Tárgysorozat:

1. A szövetség ideiglenes felfüggesztése.
 2. Esetleges indítványok.
- Subotica, 1923. február 9.

Igazgatóság.

Fagykenőcs

fagyást pár nap alatt tökéletesen meggyógyít.

Kapható:

LACKNER DROGERIÁBAN

Krali Aleksandra ulica, Hotel Nacionaltal szemben.

Apróhirdetések

Ébéd és vacsora kosztoseres egy családnál egy úri leány ahol a délutántól ott föltheti. — Jelje „Családias otthon“

Kiadó azonnalra egy rakar helyiség, továbbá két mellékhelyiség, egy udvar csikék és macacok részére Cara Lazara ul. 43.

ARANYAT, BRILLIANST, drágaköveket legmagasabb árral veszek. Órákat és ékszereket legszakoskerületben javítok és legolcsóbban árusítok Friedmann Dezső órás és ékszerész Subotica, Alexandrova ul. Állami tisztviselőknek javításoknál 20 százalék engedmény. 6086

Álalmi ajándéknak ajánlom újonnan érkezett csipkés porcellánokat, eredeti olajfestményeket és műtárgyakat. Ne mulassza el megtekinteni. Friss mimozsa, ibolya, szegfű és rózsza érkezett. Balog Lina virágüzlet, Bárány-szálloda mellett. 958

Ha bársonysima, úde arc-bőrt akar, használjon Liliom-crémet, szappant és pudert. — Kapható illés gyógytárban, fõpostával szemben. 59

Szobaleányt felvesz Heisler Sanatorium. 1001

LAKÁST egy vagy kétszobást, butorral vagy anélkül keres a Fõtér közelében gyermektelek házaspár. — Cim a kiadóban.

Gyógyszertár bérletet keresek. Ajánlatok Fleisch Adolf fia címe, Apatin.

BIOSKOP

LIFKA

A kis hazátlanok

1923. február 15-től, csütörtöktől kezdve
A világhírű GAUMONT filmgyár remeke

5 részben. Fõszereplõ a leghíresebb francia komikus Tih-Min és Judex
fõszereplõje BISCOF.